

普賢行願品講記(十二)

自立法師講
弟子法淨記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

庚三 無盡

如是虛空界盡，衆生界盡，衆生業盡，衆生煩惱盡，我懺乃盡；而虛空界乃至衆生煩惱不可盡故，我此懺悔無有窮盡。念念相續無有間斷，身語意業無有疲厭。

這一段，是說明無盡，它的意思與前面所說的完全相同，可以作這樣的分析：這樣懺悔，假使虛空界有盡頭的話，我的懺悔才完盡；衆生界要是數得盡，我的懺悔才盡；衆生造作的業盡了，我的懺悔才盡；衆生的煩惱斷盡了，我的懺悔才盡。然而虛空界是不可能盡的，我這個懺悔也就沒有窮盡；而衆生界沒有窮盡的原故，我這懺悔也是沒有窮盡；而衆生的業沒有窮盡，我的懺悔也是沒有窮盡；乃至於衆生的煩惱不可能斷盡，我這懺悔也是沒有窮盡的了。所以必須每一個念頭接著每一個念頭，相續沒有間斷地，以清淨的身語意三業，毫無疲倦厭怠地進行懺悔。

依照這種四無盡的意義，我們不免有生起一個疑問，就是懺除業障，是不是要無盡期地懺悔，假使真的

要這樣做，業障是不是永遠也沒有辦法懺除？我們應該知道，這兒所說的無盡期地懺悔，是約最初發心的人，以期徹底獲得業障消除來說的，如果到了最後沒有過錯的階段，業障已經完全消除了，根本不須再懺悔了！

己五 隨喜功德

庚一 牌名

復次善男子！言隨喜功德者。

普賢菩薩的十大願王，前面我已經與大家講過了四種，現在繼續講隨喜功德這一個大願王。

復次，就是再一次，普賢菩薩又叫一聲善男子，然後對善財以及諸位大眾說：「所謂隨喜功德，究竟是什麼意思呢？」在下面的經文裡面，我會跟大家詳細地說明，這兒，先來簡略地談一談。

在佛法中講到隨喜功德，同樣是一個很重要的法門。《法華經》有一品叫做〈隨喜品〉，說明隨喜的利益和功德。隨喜是什麼意思？隨是跟隨，沒有違背的意

思；喜是歡喜，不討厭的意思。就是隨著我們的所見所聞，知道別人做了好的事情，不管大事小事，不管是多是少，我們都打從內心隨順歡喜，認為這是值得讚美的。例如本寺所創辦的佛教慈航施診中心，如果有人發心捐助一筆錢，我們就得讚歎他，說他這樣發心，實在是很難得，值得鼓勵的，我們應該向他學習，這就叫做隨喜。因為我們能夠隨喜他所做的功德，無形中給予他一種鼓舞，他就格外有興趣，繼續發心樂助做功德了。

諸位聽到這裡，在內心一定會認為隨喜功德這一個法門，是最容易做的了，既不必花一毛錢，又不要費什麼力量，只要在口頭上讚歎一下就好了，那又何樂而不為，有什麼難做的呢？理論上講起來，的確是這樣，但是事實上，一般認為最為容易做的隨喜功德，實在是最難做的。我這樣說，諸位聽了以後必定會覺得奇怪，讓我來說明理由，就會明白了。

隨喜的反面是什麼？我告訴你們：就是嫉妒。嫉妒的特性，是「不耐他榮」。如果看到別人有什麼榮耀或者名譽的事，內心就感到不高興！這就是古人所形容的「妒火中燒」，內心實在是很不好受的。總會以為這個榮譽，本來是我應該有的，怎麼竟被他搶走，真是豈有此理？

嫉妒，是我們每個人都有一種劣根性，除非證

了果的聖人，沒有那個人不存著嫉妒心的。不過，這當中也有分別，就是凡嫉妒別人，他一定是比別人差，感覺自己不如人家，看到別人比他好，心裡就不痛快，總要想辦法破壞人家，使得對方身敗名裂，不能在社會立足，然後自己才覺得愜意！卻不知道打倒別人，自己不一定就能夠爬起來，也許自己會跌得更重更慘，這真是損人不利己的事情。可是現實世間，到處充滿了嫉妒，這實在是人間一件很遺憾的事！

我們在座諸位，不妨靜下來想一想：看看自己是不是有嫉妒心？如果諸位老實的話，相信每個人一定都會承認：「是，我有嫉妒心！」好像人家的錢財比我多，我為什麼沒有他那樣多的錢？嫉妒就在心裡翻滾。或者別人的相貌比我美，為什麼我生得這樣難看？嫉妒也在心裡湧現起來！還有他的子孫比我的賢順，我就不期然地有股酸溜溜的感受；或者他的知識和道德比我高強，我也深深地感到不是味兒！……總而言之，在人世間到處充滿了嫉妒心，這是我們隨時可以觀察得出來的。

《佛說四十二章經》告訴我們：「睹人施道，助之歡喜，得福甚大。」當我們看見人家布施種福，我們隨喜讚歎，同樣可以得到無量的福報和功德。這就是普賢菩薩十大願王當中的「隨喜功德」。

佛經中曾經說過這樣一個故事：現在的西方教主

阿彌陀佛和娑婆教主釋迦牟尼佛，他們過去曾經是很要好的同參。當時釋迦佛的名字叫做首達，而阿彌陀佛的名字叫做維先。首達法師年長，大約已有五十多歲，維先法師年輕，只有三十歲左右。中國佛教，向來流行一句「和尚不能老，老了就是寶」的俗話，出家人沒有辦法老，老就是一個寶貝了。可是他們倆位剛剛相反，就是年老的首達，比不上年輕的維先，一般的信眾，都相信、喜歡維先，大家都皈依他。至於首達的信徒，一共沒有幾個。假定首達有弟子一千個人的話，而維先的弟子就有好幾萬人，那真是差得太遠了！

有一天，首達在一個地方弘法，剛好維先也在那裡講經，這本來是佛化興隆的好現象，但因為維先善於說法，不但一般的信眾來聽他講法，就是連首達的弟子，也都趕去聽講。首達知道了，難免不生起嫉妒心，於是故意對他的弟子說：

「這兩天怎麼看不到你們來？你們究竟到什麼地方去了？」

弟子們都回答他說：「這兩天來了一位維先法師，我們感到這個機緣實在很難得，所以特別抽兩天空，到他那兒去聽法。」

站在首達法師的立場，本來應該鼓勵他的弟子們去親近維先法師，同時應該對他們說：

「每一位法師都有他講法的特色，你們有緣去親近他，學習他講法的態度和為法的精神，這是很難得的！」

可是首達法師因為存著嫉妒心，不但沒有讚揚維先法師的德學，反而對弟子們說：「這個維先法師，年紀輕輕的，無德無學，根本不懂什麼是佛法，你們去聽他講什麼？白白花費寶貴的時間去親近他，對你們是沒有什麼好處的，以後絕對不要再去了！」

從這故事，我們可以知道，真正要把隨喜做到家，不但要隨著別人心意而喜，也應當隨自己的心意歡喜。唯有這樣，才算得上是真正的隨喜功德。

庚二 釋相

辛一 隨喜諸佛德

所有盡法界、虛空界、十方三世一切佛刹極微塵數諸佛如來，從初發心，爲一切智，勤修福聚，不惜身命；經不可說不可說佛刹極微塵數劫，一一劫中，捨不可說不可說佛刹極微塵數頭目手足。如是一切難行苦行，圓滿種種波羅密門，證入種種菩薩智地，成就諸佛無上菩提，及般涅槃分布舍利；所有善根，我皆隨喜。

前面已經說過，修隨喜的功德，心量不能狹小，反而要廣大無邊，就是不論怎麼大的境界，不論怎麼多的

佛菩薩，不論怎樣難做的事情，不論受到怎樣的苦惱，都要去隨喜的，假如能夠這樣，你所得到的功德，就廣大無邊了！

首先，來說明隨喜諸佛的功德。佛有很多，偏布於盡法界、虛空界當中。從空間方面來說，十方都具有切佛刹；從時間方面來說，三世也具有一切佛刹，所以這兒說十方三世一切佛刹。佛刹既然是這樣的多，每一個佛刹都有一尊佛，諸佛當然也是很多的了，有多少呢？多到像空中的極微塵數那樣，不能用數目表達出來，一個佛刹的極微塵數佛，當然多到數不盡，十方三世一切佛刹的極微塵數佛，當然更是沒有辦法計算得出來，所以說是極微塵數諸佛如來。

大凡是成佛的最高聖人，在還沒有成就佛果位以前，從最初開始發心（指發菩提心）要求成佛。根據佛經的說法，一個人開始發菩提心的時候，就具足了超過二乘聖人所有的功德，那是很大的殊勝功德。因此，我們對初發心的人，所具有的功德，應當看作佛功德一樣的隨喜。

佛爲什麼要發菩提心？就是爲了追求一切智。發菩提心是因，一切智是果，這當中具有因果的關係。平常說一切智、道種智，一切種智。現在所說的一切智，並不是與後面兩種智相對的，而是佛智的總名稱，得到這

一切智，對於世間的一切法，自然就都明白了。

不過，由於發心乃至成佛，並不是簡單的事，也不是立刻可以完成的事，而是要看他從凡夫到成佛，所修的福德智慧，是不是已經達到了圓滿的境界，假使福德圓滿了，才可以說是成佛。因此，在修學菩薩道的坦途中，最主要的工作，就是勤修福聚。積聚無量的福德，不是心裡想想就好了，是要勇猛地去修習才可以得到，而且不只是財物的布施，就算完成修集福聚，甚至犧牲了身體性命，也在所不惜，所以說不惜身命。

像這樣的犧牲身體性命，並不是偶爾做一次，也不是短短時間的事，而是經過不可說不可說佛刹極微塵劫數，這麼長久的時間，常常這樣去做的。所捨去的生命，也不是少數的，是要在每一劫每一劫當中，捨棄不可說不可說佛刹極微塵數的頭目和手足。

修福，在學佛的人來說，是一件很重要的事，好像我們前面所講的廣修供養，固然是爲了求福，就是平常的布施，同樣也是爲了求福。一個剛剛發心的菩薩，開始修行六度法門，布施，是第一個任務，因爲你能夠用錢財布施，才能夠接近衆生，所以布施是不可缺少的重

要工作！

我們用錢財布施，是屬於外施，世間有很多對於錢財看得很淡的人，認爲用錢財布施，並不是一件困難的重

事，所以本經在這裡並沒有談到外施，只說不惜身命地捨棄頭目手足。要知道這是屬於內施，不是一般人所能夠做到的。

諸位不妨想一想：一個人生存在世界上，終日東奔西走，究竟是爲了什麼？說穿了，還不是爲了各人的身體，要使自己的身體得到溫飽。從這裡我們就可以知道，每個人都愛惜自己的身體，沒有那一個人肯對自己的身體加以摧殘的！

或者說世間自殺的人也是很多的，那不是對他的身體不重視？從表面上看起來，他好像是不愛惜自己的身體，其實那是對身體一種變相的愛護，爲什麼呢？因他覺得目前的生命並不美滿，不如換了一個新的生命。自殺，可以說是愛惜生命的另一種作法。

對於錢財的布施，有些人認爲花一點錢並無所謂，但一毛不拔的也大有人在！像這種人你叫他花一點點錢，感到很爲難的！現在，發了菩提心的人，除了外在的錢財，可以隨意施捨，就是內在的生命，不管是整個的，或者是部份的，好像頭顱、眼睛、手、腳等，都是可以犧牲的，而且是多生多劫地這樣施捨，佛法稱這是內施。不過，這種布施，不是一般人所能做得到的。如果有人要求你布施你的腦袋，怎麼辦？他想：那不是要我的命！那還得了！當然捨不得施捨了！

可是，初地以上的菩薩，你如向他要腦袋，他覺得腦袋也是臭皮囊的一部份，沒有什麼值得可惜的！你要，那就給你好了！中國有位古德，叫做金碧峰禪師，曾經說「將頭迎白刃，猶如斬虛空」。不過，對於身體的施捨，假如能做到自然而然的，一點也不勉強，必定要真正了解到身體的無自性空，才能做得到的。

好像釋迦佛，在過去行菩薩道的時候，確實犧牲了不少的生命，去救度衆生。下面可以舉幾個例子，如：

一、雪山童子

爲了求得半首偈語，而捨去了整個的生命。

釋迦牟尼佛在過去生中，曾經住在雪山修行，稱爲雪山童子。有一天，帝釋（就是天人）爲了試探他，變身爲羅刹，說：「過去有佛，曾經說了半首偈語——諸行無常，是生滅法。」

當時，雪山童子聽了，馬上生起了極大歡喜心，再看看四周，除了一個羅刹，並沒有其他的人，就對羅刹說：

「剛才的偈語是你說的吧，請把後面的半首也講給我聽，我願意終身做你的弟子。」

羅刹說：「現在我的肚子很餓，實在不能再說下去了。」

「你儘管講吧！我可以把我的身體獻給你！」

羅刹講出了後面的半首偈語：「生滅滅已，寂滅爲樂。」

雪山童子聽後，就把它寫在石頭上、樹上、路邊，到處寫得滿滿的。寫完以後，爬上高樹，從上面跳下來。

這時，羅刹回復他原本天人的身形，雙手接住雪山童子的身體。

雪山童子由於這一種求法的功德，縮短了十二劫，提早成佛，他就是釋迦牟尼佛！
（未完待續）

佛學

太虛大師法語

對於佛學，在許多人大都以為佛教亦不過如耶、回教等的宗教而已，如何沒有耶、回學而獨有佛學呢？因耶、回等教，但能提出一種信仰上的目標，引起人感情上的盲從而已，實不能講明其理由。在佛法、則重講其事事物物之真相。是由佛陀的聖智所親證，又能為未證知的人很精巧的講明出來，並援用種種事實引證無訛。故佛法所說，皆可供人作理智上之研究，皆有真憑確據，合於邏輯，非但空標信仰之目標而已。故佛法可供研討，可以啓發人的知識進步，而不為任何學術思想所摧破的。若其他各宗教，一經科學的知識進步，則根本即被動搖，而佛法適與相反。譬如：佛說虛空無邊，世界無量，在科學的進步，實足以證明其確。聊舉一端，他可類推。故佛學是知識上、思想上經得起研究的學理，所以不但可叫

做佛教，而亦可稱為佛學。諸君對於佛學二字，必須顧名思義，根據佛的教典，認真作一番學理的研究，由之而起修行，方為正信正修行之人。佛法上、除禪宗之外，其餘無論何種法門，皆依據研究教理，方可起觀行而趨果證。教理既明，正須依理而求修證。但修行須從戒、定、慧三學下手，戒、即增上戒學，在使人身上有所軌持。然此非僅明戒律之文理，尤貴在力行實習。至於增上定學、慧學，則如云萬法唯心，而境每不能唯心。以向來不明事物真相，顛倒錯亂，故常被境牽無自由力。在此、必須雙修定慧，由定所得之慧，方為修所成慧，故由修定乃可進修增上慧學所成立之真慧，由此真慧始能解脫生死。故欲研究佛學，須先依三藏以明教理，據理修行；次須依三學以事修習，從行趣果，方盡佛學之能事。